
    Прибыль – выраженный в денежной 
форме чистый доход предпринимателя 
на вложенный капитал, 
характеризующий его вознаграждение 
за риск осуществления 
предпринимательской деятельности, 
представляющий собой разницу между 
совокупным доходом и совокупными 
затратами в процессе осуществления 
этой деятельности.



Классификация прибыли

1. По источникам формирования прибыли, используемым в ее 
учете:

- Прибыль от реализации продукции – товаров, работ, услуг – 
результат хозяйствования по основной производственно-сбытовой 
деятельности предприятия.

- Прибыль от реализации имущества – доход от продажи 
изношенных или неиспользуемых видов основных фондов и 
нематериальных активов, а также излишне закупленных ранее 
запасов сырья, материалов и некоторых других видов материальных 
ценностей, уменьшенный на сумму затрат, понесенных 
предприятием в процессе обеспечения их реализации.

- Прибыль от внереализационных операций – доходы от паевого 
участия данного предприятия в деятельности других совместных 
предприятий с отечественными и зарубежными партнерами; доходы 
от принадлежащих предприятию облигаций, акций и других ценных 
бумаг, выпущенных сторонними эмитентами (в виде сумм процентов 
и дивидендов); доходы по депозитным вкладам предприятия в 
банках; полученные штрафы, пени и неустойки.



2. По источникам формирования 
прибыли в разрезе основных видов 
деятельности предприятия

- Операционная прибыль
- Прибыль от инвестиционной 

деятельности
- Прибыль от финансовой деятельности



3. По составу элементов, формирующих 
прибыль:

- Маржинальная прибыль – сумма чистый 
дохода от операционной деятельности за 
вычетом суммы переменных затрат

- Валовая (балансовая) прибыль – чистый 
доход от операционной деятельности за 
вычетом всех операционных расходов 
(постоянных и переменных)

- Чистая прибыль – сумма балансовой 
(валовой) прибыли уменьшенная на сумму 
налоговых платежей за счет нее



4. По характеру налогообложения:

- Налогооблагаемая прибыль

- Прибыль не облагаемая налогом, 
регулируемая соответствующим 
законодательством



5. По характеру инфляционной 
очистки:

- Номинальная прибыль

- Реальная прибыль – номинальная 
прибыль скорректированная на темп 
инфляции в соответствующем периоде



6. По рассматриваемому периоду 
формирования:

- Прибыль предшествующего периода

- Прибыль отчетного периода

- Прибыль планового периода



7. По регулярности формирования:

- Прибыль формируемая регулярно

- Чрезвычайная прибыль



8. По характеру использования:

- Капитализированная прибыль – 
направленная на финансирование 
прироста активов предприятия

- Потребленная прибыль – 
израсходованная на выплаты 
собственникам (акционерам), 
персоналу или на социальные 
программы предприятия



9. По значению итогового результата 
хозяйствования:

- Положительная прибыль

- Отрицательная прибыль



• Фонд накопления , образуемый за счет П, используется на 
приобретение и строительство ОФ производственного и 
непроизводственного назначения и осуществление др. кап. вложений, 
которые не носят безвозвратный характер. Часть средств фонда 
накопления, направленная на долгосрочные инвестиции, не 
расходуется безвозвратно. Вместо потраченных средств, которые 
числились в активе баланса на расчетном счете, появляется 
эквивалентная стоимость др. имущества, созданного на эти средства а 
также отраженного в активе, но по др. статье.

Кроме того, за счет ФН финансируются расходы, которые носят 
безвозвратный характер:

- на проведение НИР;
- на природоохранные мероприятия;
- расходы сверх установленных норм включения в с/с для 

налогообложения (повышение квалификации, командировочные, 
представительские расходы, проценты за кредит и др.);

- расходы по выпуску ценных бумаг;
- взносы по созданию др. предприятий;
- уплата штрафных санкций в случае сокрытия (занижения) П, нарушения 

требований по охране окружающей среды и ряд др. расходов.
Для контроля за движением средств рекомендуется в составе ФН 

разделять фонд накопления образованный и использованный.



• Фонд потребления  используется на 
финансирование социальных нужд и материальное 
стимулирование работников: выплату премий, не 
связанных с производственными показателями (за 
долголетний труд, в связи с юбилеем и др.); оказание 
материальной помощи; оплату путевок, лечение, 
медикаментов для работников и членов их семей; 
выплату дивидендов и др.

• Резервный фонд предназначен для покрытия 
непредвиденных потерь, вызванных стихийными 
бедствиями, и балансовых убытков.

• Прибыль к распределению между учредителями


